

文匯報

东南亚版



美國入侵阿富汗始末

- 1996年** 阿富汗塔利班建立全國政權。
 - 2001年** 「9·11」恐襲爆發，美國及其西方盟國在阿富汗發起反恐戰爭，並將阿塔趕下台。約13萬西方軍隊被部署到阿富汗。
 - 2002年** 阿富汗過渡政府成立。時任美國總統小布希承諾協助重建阿富汗，但收效甚微。
 - 2009年** 時任美國總統奧巴馬在6.8萬駐阿美軍基礎上增兵3萬，打擊捲土重來的阿塔。
 - 2011年** 奧巴馬宣布拜登已被擊斃，美軍將逐步撤離。
 - 2011-2016年** 北約將防衛工作移交阿政府，但當地安全局勢迅速惡化，奧巴馬政府放緩撤軍。
 - 2018-2019年** 華府與阿塔在多哈舉行多輪談判。
 - 2020年** 雙方簽署和平協議，時任美國總統特朗普宣布在2021年5月1日前完成撤軍。
 - 2021年** 美國總統拜登上台，5月1日開始撤離最後一批駐阿美軍。阿塔在全國展開反攻，8月15日攻入首都喀布爾。阿富汗總統哈尼辭職並逃出國門，美國會促增兵協助撤離。
- 來源：《今日美國報》

王毅布林肯通電話 就阿富汗局勢及中美關係交換意見

中方願與美推動阿問題軟着陸

阿富汗 變天

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務委員兼外長王毅16日應約同美國國務卿布林肯通電話，重點就阿富汗局勢及中美關係交換了意見。王毅表示，中方願同美方溝通對話，推動阿問題實現軟着陸，促使阿不再發生新的內戰或人道主義災難。他同時強調，面對全球挑戰及亟待解決的地區熱門議題，中美理應開展協調合作，但美方不能一方面處心積慮遏制打壓中國，另一方面又指望中方支持配合，國際交往中從不存在這種邏輯。

布林肯感謝中方參與阿富汗問題多哈會晤，表示阿當前局勢正進入一個關鍵階段。塔利班應表明與極端主義一刀兩斷，選擇有序權力轉移和成立包容性政府，期待中方也能為此發揮重要作用。美認可阿富汗未來應由阿人民決定，呼籲塔利班當前應確保所有希羅阿人員的安全。



中國國務委員兼外長王毅16日應約同美國國務卿布林肯通電話，就阿富汗局勢及中美關係交換了意見。

硬套政權模式終難立足

王毅闡明了中方對阿富汗局勢的立場，表示事實再次證明，把外來模式生搬硬套到歷史文化及國情截然不同的國家水土不服，最終難以立足。一個政權沒有人民支持是立不住的，用強權及軍事手段解決問題只會使問題越來越多。這方面的教訓值得認真反思。

王毅表示，中方願同美方溝通對話，推動阿問題實現軟着陸，促使阿不再發生新的內戰或人道主義災難，不再成為恐怖主義滋生地和庇護所，鼓勵阿建立符合阿國情、開放包容的政治架構。

反恐雙標既危險也錯誤

王毅說，美應在助阿維穩防亂、和平重建上發揮建設性作用。美前一段會促撤軍已對阿局勢造成嚴重負面影響，下步如再製造出新的問題，更不是一種負責任的態度。

王毅強調，美上屆政府宣布撤銷「東伊運」的恐怖組織定性，在反恐問題上搞雙重標準，這是危險的，也是錯誤的。美方應改弦更張，為中美涉阿合作以及國際反恐合作掃除障礙。

不能邊打邊逼指望配合

王毅進一步表示，中美都是聯合國安理會常任理事國，也是當代國際體系的重要參與者。面對層出不窮的全球化挑戰和亟待解決的地區熱點問題，中美理應開展協調合作，這也是國

際社會的普遍期待。但美方不能一方面處心積慮遏制打壓中國，損害中方正當權益；另一方面又指望中方支持配合。國際交往中從來不存在這種邏輯。中美意識形態、社會制度、歷史文化不同，這是客觀事實，誰也不可能改變對方，正確的做法是在相互尊重基礎上，共同尋找兩個大國在這個星球上和平共處之道。歷史必將證明，無論美方意欲何為，中美關係最終應該只尋求這樣一種前途，也只有這樣一條路可走。美方應奉行理智務實的對華政策，尊重中方核心利益和重大關切，按照兩國元首通話精神，加強對話，管控分歧，推動中美關係早日重返正軌。

布林肯說，美中對重大國際地區問題保持溝通非常重要。我同意美中實現和平共處是共同目標，希望雙方尋求和開展合作。當然美中也存在明顯分歧，今後可通過建設性方式逐步加以解決。美方重申反對一切形式的恐怖主義，不尋求在中國西部邊境地區出現動盪。阿富汗局勢演變再次表明，美中以建設性、務實方式就地區安全問題開展合作十分重要。

中方願為阿和平重建發揮建設性作用

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人華春瑩16日在例行記者會上表示，阿富汗局勢已經發生重大變化，我們尊重阿富汗人民的意願和選擇。願意繼續同阿富汗發展睦鄰友好合作關係，為阿和平重建發揮建設性作用。

華春瑩說，中方注意到，阿富汗塔利班方面15日表示，阿富汗戰爭業已結束，將協商

建立開放包容的伊斯蘭政府，並採取負責任行動，確保阿富汗公民和外國駐阿使團安全。中方期待這些表態能夠得到落實，確保阿富汗局勢實現平穩過渡，遏制各類恐怖主義和犯罪行徑，讓阿富汗人民能夠遠離戰亂，重建美好家園。

華駐阿使館運作正常

華春瑩稱，中國駐阿富汗使館仍在正常運作，中國駐阿大使和使館人員仍然在堅守崗位，履行職責，大部分在阿中國公民已經在使館的安排下先期回國。現在還有一些自願留下的零星人員，中國駐阿使館同他們保持着密切的聯繫，目前他們都是安全的。

華春瑩又說，中方在充分尊重阿富汗國家主權以及國內各派別意願的基礎上，同阿富汗塔利班等保持着聯繫和溝通，一直在為推動政治解決阿富汗問題發揮建設性的作用。



中國駐阿富汗大使館。

在喀布爾華人：中國城中方人員很安全

特稿

「非常感謝國內眾多媒體的問候和牽掛，我在此統一回覆：中國城中方人員很安全，吃喝都沒問題，就是當地網絡不太给力。」8月16日，當地時間14時30分，李西京寫下這樣一條朋友圈。李西京老家在河南鄭州，是中阿經濟共同體中樞辦公室一名工作人員，平時常駐阿富汗中國城，已在阿富汗從事經貿多年。

喀布爾中國城建立於2019年，今年引進了電纜、塑料包裝、油漆、日化、服裝、鞋子等六家工廠，已陸續投產和正調試生產。16日早上5點，李西京就被國內惦念他安全的朋友電話叫醒，他往大街探看後發現，喀布爾天氣晴朗，只是偶爾有塔利班的車輛經過，流動攤販的早餐車如常吹着招攬顧客。不過在表面的平靜下，窗外仍傳來零星的槍聲。

再前一晚，中國城的值班人員警惕了一夜，樓上樓下的安保各司其職。「主要防小偷和劫掠者。」李西京說，已經有多位當地友人提醒他們，要小心有人趁火打劫。「和平談判年年都談，但是要在這兒實現，實在有點困難。」李西京說。

疫情之下，阿富汗也遭受不小的衝擊。今年，李西京去過喀布爾周邊多次。「當地家庭積蓄本就不多，一年多來消耗殆盡。市場反映，進口商降低了批發、頻率，加上其他因素，多數公司利潤減低甚至虧損。」

動亂嚴重影響當地人民生活

與此同時，動亂的消息不斷傳來。「從媒體報道來看，鄉下山區打的地方多。塔利班今天奪了這個城鎮，明天攻下那個地區。無論塔利班的游擊戰，還是之前的政府軍進行的圍剿，都影響着平民生活。」

拜登：美軍任務不包括「建設這國家」



阿富汗局勢動盪，在機場的美軍用槍指向民眾。



美國總統拜登16日在華盛頓白宮就阿富汗局勢發表講話。

香港文匯報訊 綜合報道：美國總統拜登當地時間16日在白宮就阿富汗局勢發表講話時承認，阿富汗政府的垮台和塔利班重新掌權的速度比美國政府預期的要快，他還堅稱結束美國在阿20年戰爭是「正確的決定」。

執行前任協議 指責阿軍不願戰

拜登說：「我堅決支持自己的決定。20年過去了，我經歷了慘痛的教訓，才明白從來都沒有什麼撤軍的好時機。」

他表示，美軍已完成了在阿富汗的所有軍事使命，包括擊殺911恐怖襲擊事件的項目拉登以及阻止「基地」組織以阿富汗為根據地對美國實施恐怖襲擊；而美軍在阿富汗的任務從來也不包括「建設這個國家」。

拜登指出，從阿富汗撤軍的協議是由前總統特朗普與塔利班所達成的，而他在上任後所能做的選擇只有執行這一協議或者選擇將美軍與塔利班的衝突升級。

承認撤軍混亂 不將責任傳下任

拜登承認阿富汗政府的垮台速度遠遠快過了此前的預期，但他同時強調美國在過去的20年中已經為阿富汗政府提供了一切所需要的資源，而美軍也不能不應該在阿富汗政府不願意為自己而戰的情況下繼續為這個國家進行戰鬥甚至付出生命的代價。

拜登又承認這次撤出行動艱難且混亂，該決定會招致批評，但他寧可接受所有指責也不願將這場戰爭的責任傳遞至下一位總統。

美國五角大樓發言人柯比16日說，目前有約2,500名美軍在阿首都喀布爾機場支持美國以及盟國人員撤離，未來數日美軍人數將增至約6,000人。柯比還說當天在喀布爾機場有武裝人員向美軍射擊，美軍已擊斃兩名武裝人員。

塔利班宣布大赦 促官員重返崗位

香港文匯報訊 綜合報道：阿富汗塔利班17日宣布大赦所有政府官員，並敦促其返回工作崗位。

塔利班15日入主喀布爾後，隨即在市內實施宵禁，主要領導層進入總統府開會並發表講話。一名塔利班領導人表示，塔利班武裝已下令禁止恐嚇平民，同時允許阿富汗人恢復日常生活。此外，在各國駐阿部隊完全撤離該國後，部署在全國的塔利班將着手建立新的治理結構。

冀與國民對話 建和平國際關係

塔利班發言人納伊姆16日發聲明，表示塔利班已準備好與所有阿富汗人民對話，保證民眾得到必要保護。納伊姆表示，新政權形式和統治類型會盡快明朗，並會根據伊斯蘭教法，保護女性和少數族裔權利。

納伊姆強調，塔利班希望建立和平國際關係，無意在國際上自我孤立，塔利班會採取不干涉他國內政的政策，換取他國不干涉阿富汗內政，「我們實現了國家自由和人民獨立的目標，不會允許任何人利用我們的土地針對他人，也不希望傷害他人。我們相信外國軍隊不會重蹈在阿富汗失敗的覆轍。」

逾60國聯合聲明 籲塔利班放行

以美國為首的西方國家則加緊撤走僑民及駐外外交人員，並將駐阿富汗大使館機能轉移至喀布爾機場或機場周邊地區，軍用直升機在喀布爾上空出入頻繁。

美國16日再增派1,000人到喀布爾協助撤離和接管航空交通管制，令在當地的軍力增至近6,000人，並計劃進一步加派人手。美國、加拿大、英國、澳洲、日本和卡塔爾等60多國發表聯合聲明，呼籲塔利班容許希望離開阿富汗的阿富汗人和外國公民離開，並保持機場和邊境口岸開放。



塔利班16日在喀布爾街頭巡邏。



民眾17日逃往巴基斯坦邊境。

塔利班五大承諾

確保民眾安全

塔利班向阿富汗民眾保證會確保他們的生命安全，同時承諾民眾享有正常生活。

保障財產安全

承諾不會掠奪任何私人財產，將保障民眾生命及財產安全。

特赦曾協助美軍阿人

對於所有曾為西方國家軍隊或阿富汗政府工作的人士，塔利班宣布給予特赦。

外交人員工作無阻

向外交官、使領館人員和慈善機構員工保證，會為他們提供安全工作環境。

尊重女性權利

表示會尊重女性權利，包括允許她們接受教育和工作，以及穿戴穆斯林頭巾。

耿爽：阿絕不能再成恐怖分子天堂

香港文匯報訊 據新華社報道，中國常駐聯合國副代表耿爽16日在安理會強調，阿富汗絕不能再成為恐怖分子天堂，這是阿富汗未來任何政治解決方案必須堅守的底線。

聯合國安理會當天舉行公開會，緊急審議阿富汗問題，耿爽在會上闡述中方立場。

耿爽強調，當務之急是盡快恢復和平、穩定和秩序，最大限度避免無謂傷亡和產生大規模難民。駐外外交機構和外交人員的權益不可侵犯，在阿外國公民的安全和利益必須得到尊重和保障。阿富汗各方均有責任保護民眾生命和財產安全，並為外國公民安全居留和有序撤離提供保障。

耿爽指出，過去20多年裏，「伊斯蘭國」、「基地」組織、「東伊運」等恐怖組織在阿富汗境內聚集發展，對國際和地區和平與安全構成嚴重威脅。阿富汗絕不能再成為恐怖分子天堂，這是阿富汗未來任何政治解決方案必須堅守的底線。希望阿富汗塔利班切實履行承諾，徹底切斷一切恐怖組織的聯繫。各國應根據國際法和安理會決議履行義務，合作打擊一切恐怖主義。

耿爽說，當前阿富汗人道局勢十分嚴峻，人道援助和疫情防控均面臨巨大壓力。國際社會應加大向阿富汗和接收了大量阿流離失所者的阿富汗鄰國提供人道援助，幫助緩解地區人道危機。有關各方應確保國際人道救援機構的工作不受阻礙。國際社會還應繼續幫助阿及其鄰國盡快控制疫情。